
 
 
 
 

 
ATA DA 32ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PONTAL DO 

PARANAPANEMA – CBH-PP. 
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Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e onze, às nove horas, no Rotary Club em 

Presidente Venceslau/SP, realizou-se a 32ª Reunião Extraordinária do CBH-PP, onde estavam 

presentes os representantes dos seguintes segmentos: Estado (Titulares): DAEE (Osvaldo 

Massacazu Sugui); FUNDAÇÃO ITESP (Délcio Silva representando o Sr. Marco Túlio Vanalli); 

CETESB (Luiz Takashi Tanaka); CESP (Antonio Carlos Aparecido Ehrenberg); SABESP (Décio 

Dias Cesco); POLÍCIA MILITAR AMBIENTAL (Julio Cesar C. de Moura representando o Sr. Mauri 

Ricardo Guarizi) e UNESP (Antonio Cesar Leal). Tendo em vista a ausência de 06 (seis) 

titulares, assumiu nos termos do Estatuto o seguinte suplente do Estado: SECRETARIA 

ESTADUAL DA FAZENDA (Márcia Regina Calles de Jesus Souza). Sociedade Civil (Titulares): 

IESPP (Daniel Albuquerque Pereira); ABES (Augusto Cesar Marques Leme); PONTAL FLORA 

(José Alberto Pereira Mangas Catarino); APOENA (Luiz Antonio Raizzaro); SEESP (João 

Francisco Heitzman Neto); ASS. COM. ETI. POL. DEF. DIR. CID (João Mendes Barreto). Tendo 

em vista a ausência de 07 (sete) titulares, assumiu nos termos do Estatuto o seguinte 

suplente da Sociedade Civil: UNOESTE (Paulo Roberto Iacia representando o Sr. Ivam 

Salomão Liboni). Municípios (Titulares): MARTINÓPOLIS (Ricardo Alves de Lima Toledo 

representando o Exmo. Sr. Prefeito Waldemir Caetano de Souza.); NARANDIBA (Exmo. Sr. 

Prefeito Enio Magro); PRESIDENTE VENCESLAU (Exmo. Sr. Prefeito Ernane Custódio Erbela); 

CAIUÁ (Exmo. Sr. Prefeito Cícero Sobrinho); Euclides da Cunha Paulista (Ademilson Souza 

Carvalho representando o Exmo. Sr. Prefeito Ediberto Aparecido Zaupa); Tendo em vista a 

ausência de 08 (oito) titulares, assumiu nos termos do Estatuto o seguinte suplente do 

Município: MARABÁ PAULISTA  (Rosimeire Aparecida Costa Kageyama representando o Exmo. 

Sr. Prefeito José Monteiro da Rocha); Estiveram presentes convidados do CBH-PP conforme 

registro próprio. O Secretário Executivo Adjunto do CBH-PP, Sr. Sandro Roberto Selmo, solicita a 

todos, convidados e membros do CBH-PP, que ocupem seus lugares na Plenária. Convida para 

compor a mesa o PRESIDENTE do CBH-PP, Prefeito Municipal de NARANDIBA, Sr. Enio Magro, 

o VICE-PRESIDENTE do CBH-PP, Sr. José Alberto Pereira Mangas Catarino, o Secretário 

Executivo do CBH-PP, representante do DAEE, Sr. Osvaldo Massacazu Sugui, e o Prefeito de 

Presidente Venceslau, Sr. Ernane Custódio Erbela. Em seguida, passa a palavra ao Sr. Antonio 

Carlos Aparecido Ehrenberg, Engenheiro responsável pela área de Hidrometria da CESP que faz 

uma apresentação sobre “ Produção de Sedimentos na Bacia da Usina Hidrelétrica -  Porto 

Primavera e Sub-bacia do rio Santo Anastácio”. Após as apresentações, o Presidente do CBH-PP, 

Sr. Enio Magro, Prefeito Municipal de Narandiba, assume os trabalhos, faz suas considerações 

iniciais e agradece a presença de todos. Logo após, passa a palavra ao Prefeito anfitrião, Sr. 

Ernane, que agradece a presença de todos e comenta sobre a importância do Comitê como fórum 

democrático. Posteriormente, o Sr. Catarino comenta como foi o ENCOB. O Secretário Executivo 



 
 
 
 

 
CBH-PP, Sr. Osvaldo, com o uso da palavra, agradece a mesa e relata que a Secretaria 

Executiva, juntamente com os membros das Câmaras Técnicas do CBH-PP, organizou e 

participou de diversas atividades desde 05 de agosto de 2011, quando ocorreu nossa última 

reunião do CBH-PP 31ª Reunião Extraordinária e 32ª Ordinária em Presidente Epitácio. 

Destacando os seguintes eventos: 1- Em 05 de setembro - Participação na “REUNIÃO DE 

TRABALHO E ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES 2011-2012”, na sede da SSRH,  Bela 

Cintra, 847/ 14º andar (Sala de Conselhos), em S.Paulo; 2- De 12 a 15 de setembro – 

Participação do “IX DIÁLOGO INTERBACIAS EM EDUCAÇÃO AMBIENTAL” , em Barra Bonita – 

SP; 3- Em 20 de setembro – Participação da Reunião do CRH no Palácio Bandeirantes, em S. 

Paulo; 4- Em 29 de setembro –Participação da Reunião sobre o Projeto Ambiental Estratégico 

Aquíferos - (Nitrato) no IPT , em S. Paulo; 5- Em 4 e 5 de outubro – Realização e Participação da 

“Audiência Pública sobre A Cobrança pelo Uso da Àgua”, em Pres. Prudente e Pres. Venceslau, 

respectivamente; 6- Em 17 de outubro – Participação da Reunião - "Enfrentamento da 

Contaminação por Nitrato nas Águas Subterrâneas do Sistema Aquífero Bauru, Estado de São 

Paulo“ , no Auditório da Sec. Da Saude em Cerqueira César – SP; 7- De 22 a 29 de outubro – 

Participação do XIII – ENCOB. Encontro Nacional de Comitês de Bacias, em São Luiz – 

Maranhão; 8- Em 20 de outubro – Participação na Reunião do  Grupo de Trabalhos para formação 

do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paranapanema, em Londrina – PR; 9- Em 03 de 

novembro – Participação da Reunião Preparatória para Realização do “Seminário , Avanços e 

Desafios na Gestão dos Recursos Hídricos no Estado de São Paulo, no CTH em S.Paulo; 10 - De 

7 a 9 de novembro –Participação do “Seminário de Integração do Paranapanema” em Cornélio 

Procópio –PR; 11 – Em 10 de novembro – Participação da Oficina sobre os Resultados da 

Pactuação Institucional sobre o Plano Estadual de Recursos Hídricos – 2012-2015 (PERH-2012-

2015) em S.Paulo; 12- De 21 a 23 de novembro – Participação do  “ Seminário Avanços e 

Desafios na Gestão dos Recursos Hídricos no Estado de São Paulo” , em S.Pedro – SP; 13 – Em 

1º de dezembro _Participação do Seminário sobre Mudanças Climáticas- P.Prudente-SP. 

Participação e Realização das Reuniões das Cámaras Técnicas do CBH-PP conforme segue: - 

Câmara Técnica de Planejamento Avaliação e Saneamento –  CT-PAS ; 3 reuniões, dias 23 de 

agosto, 10 de novembro  e  25  de novembro. Grupo de Trabalho de Estudos para Viabilização da 

Cobrança – GT-COB :2 reuniões, dias 15 de agosto e 19 de setembro. Câmara Técnica de 

Educação Ambiental  –  CT-EA: 1 reunião, dia 22 de agosto. A seguir o Sr. Osvaldo comenta 

sobre o prêmio de efetividade que o CBH-PP recebeu do Cofehidro.  Em seguida, procede com a 

substituição dos Titulares ausentes pelos Membros Suplentes que estão presentes, conforme a 

ordem de chegada. O Presidente do CBH-PP, Sr. Enio, após o anuncio da existência de quorum e 

das devidas substituições, dá inicio aos trabalhos da 32ª Reunião Extraordinária do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema e realiza a leitura Pauta da Reunião, conforme 

segue: - Abertura; - Apreciação da ATA da reunião anterior; - Apreciação da Deliberação “AD 
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REFERENDUM” CBH-PP/129/2011, de 22/08/2011, que Indica 2 (dois) representantes para 

participar do Projeto: “Desenvolvimento de Capacidades da Sociedade Civil: Ampliando a atuação 

nos Comitês de Bacias Hidrográficas.”; - Apreciação da minuta da Deliberação CBH-PP/130/2011, 

de 16/12/2011, que “Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do 

Paranapanema (2011) - Ano base 2010 - CBH-PP.”; - Apreciação da minuta da Deliberação CBH-

PP/131/2011, de 16/12/2011, que “Aprova diretrizes, critérios e estabelece prazos para fins de 

hierarquização e indicação de empreendimentos para utilização dos Recursos do FEHIDRO de 

2012.”; - Apreciação da Deliberação CBH-PP/132/11, de 16/12/11. Altera o cronograma de 

trabalhos para viabilização da implantação da cobrança pelo uso da água no âmbito do CBH-PP; 

Outros assuntos; e Encerramento. Em seguida, o Presidente do CBH-PP coloca em apreciação as 

Atas da 32ª Reunião Ordinária do CBH-PP e da 31ª Reunião Extraordinária do CBH-PP, 

realizadas em 05 de agosto de 2011 e solicita a dispensa da leitura, uma vez que as cópias das 

atas estão na documentação entregue no início da reunião, também foram publicadas no Diário 

Oficial do Estado no dia 19/08/2011, em seguida, colocas as atas em votação que são aprovada 

por unanimidade. O Secretário Executivo, Sr. Osvaldo, seguindo a pauta, comenta e expõe a 

Deliberação “AD REFERENDUM” CBH-PP/129/2011, de 22/08/2011 que indica 2 (dois) 

representantes para participar do Projeto: Desenvolvimento de Capacidades da Sociedade Civil: 

Ampliando a atuação nos Comitês de Bacias Hidrográficas. Em seguida, o Presidente do CBH-PP 

menciona que a palavra está livre à plenária para comentários sobre a Deliberação em apreciação 

e coloca a Deliberação CBH-PP/129/11, de 22/08/11, em votação, que é aprovada por 

unanimidade pelos membros da Plenária. Dando continuidade a Reunião, o Sr. Enio passa a 

palavra ao Tecnólogo Murilo da Secretaria Executiva do CBH-PP/DAEE para expor e comentar a 

Deliberação CBH-PP/130/11, de 16/12/2011 que aprova o Relatório de Situação dos Recursos 

Hídricos do Pontal do Paranapanema (ano base 2010). O Sr. Murilo comenta a Deliberação e 

explica como se procedeu a elaboração do Relatório de Situação, ao mesmo tempo em que foram 

disponibilizadas cópias do Relatório para consulta aos membros do Comitê. O Presidente do 

CBH-PP menciona que a palavra está livre à plenária para comentários sobre a Deliberação em 

apreciação. O Sr. Catarino faz uso da palavra e pede que, juntamente com o Relatório de 

Situação, envie ao Estado uma moção exigindo recursos imediatos para a resolução do problema 

de tratamento de esgoto do município de Presidente Venceslau, pedido este aprovado pelos 

membros da Plenária. Após os demais comentários, a Deliberação CBH-PP/130/11, de 

16/12/2011 foi colocada em votação e aprovada por unanimidade pelos membros da Plenária. O 

Sr. Augusto Cesar Marques Leme dá prosseguimento a pauta e apresenta a Deliberação CBH-

PP/131/2011, de 16/12/2011 que aprova diretrizes, critérios e estabelece prazos para fins de 

hierarquização e indicação de empreendimentos para utilização dos Recursos do FEHIDRO de 

2012. Após a apresentação o Sr. Gustavo André Ferreira de Castilho da Prefeitura de 

Pirapózinho propõe a alteração do artigo 9º da Deliberação para que os tomadores com 
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empreendimentos contratados até 2008, e ainda não concluídos, física e financeiramente, possam 

ter seus projetos pontuados, desde que os encerrem até a data da entrega dos projetos, 

02/03/2012. O Presidente do CBH-PP coloca a Deliberação CBH-PP/131/11, de 16/12/11, com a 

alteração do artigo 9º, em votação sendo esta aprovada por unanimidade pelos membros da 

Plenária. Seguindo a pauta, o Sr. Enio passa a palavra ao Secretário Executivo Adjunto do CBH-

PP, Sr. Sandro, para expor e comentar a Deliberação CBH-PP/132/11, de 16/12/2011 que Altera o 

cronograma de trabalhos para viabilização da implantação da cobrança pelo uso da água no 

âmbito do CBH-PP. O Sr. Sandro apresenta a Deliberação e discorre a respeito da situação da 

cobrança no CBH-PP. O Sr. João Mendes, com o uso da palavra, diz que devemos realizar o uso 

racional da água, pois o Brasil perde muita água. Após a apresentação e comentários, o Sr. Enio, 

coloca a Deliberação CBH-PP/132/11, de 16/12/2011 em votação, que é aprovada por 

unanimidade.  O Sr. Catarino comenta sobre o projeto da Pontal Flora que visa resgatar o 

patrimônio genético das árvores nativas do Estado de São Paulo. O Sr. Antonio Cesar Leal fala a 

respeito da importância do prêmio recebido pelo CBH-PP para a região e da necessidade de 

divulgação na mídia. O Sr. Décio sugere que uma parte do recurso do Fehidro seja destinada a 

realização de cursos para controle de perdas. Após o cumprimento da pauta agendada para a 

reunião e as considerações finais da mesa de trabalhos, o  Presidente do CBH-PP, Sr. Enio 

Magro, agradece a presença de todos e encerra a reunião. Não havendo mais nada a tratar, e 

tudo transcrito conforme os relatos, desfecho a presente Ata e assino no final. Presidente 

Venceslau, aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e onze, “Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP”, Engenheiro Osvaldo Massacazu Sugui – 

Secretário Executivo. 

_______________________________ 
Osvaldo Massacazu Sugui 

Secretário Executivo do CBH-PP 

 


